IES Jovellanos - Tarea de Recuperaciéon de Matemdticas Aplicadas I (Bachillerato CCSS)

Plan de recuperaciéon 1° Bach CCSS

B1l. Error absoluto v error relativo

1) Calcula de manera exacta cuando sea posibiesy defecto, acotandolos, los
errores absolutos y relativos al aproximar en camade los casos el nimero H, por el
namero H'.

b)
H esta en cierto lugar de por aqui

T~

T T T T T o e
i 1.865 187 1875 188 1.885 1.09 1.885 2

2) Cuando aproximamos el namero 120 por el numero 100.
a) ¢Qué tipo de aproximacion estamos haciendo, p@sext por defecto?
b) ¢Qué error absoluto estamos cometiendo?
c) ¢Por qué namero o numeros deberiamos de aproximaiingeero 600 para
cometer el mismo error relativo?

3) Calcula el error absoluto y el error relativo geepsoduce cuando aproximamos la

fraccién% por el nimero decimal 0,16

4) El Ayuntamiento de Gijon pretende sembrar la rotonag de Viesques con una
semilla especial cuyo coste es de 0,05 €cmSabiendo que el diametro de la
glorieta es igual a 48,7 m:
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a) ¢Cuanto seria el presupuesto de
la obra si se aproximar a la
centésima por defecto?
b) ¢Y sies por exceso?
c) Calculary acotar los errores
absolutos y relativos que se
cometen en el presupuesto si se
redondean a la décima

B2. Resolucidon de ecuaciones exponenciales vy logaicas

5) Calcula el valor de x en cada una de las si¢eseexpresiones:

a)log, 9* =2 b)log,27=3 c)log, x05 d)log;x=3

e)log, x=-1 f)log, x=4 g)log,(x-2)=5 h)logs(x+2)=3
3

i)log,(2-x)=-1 j)log,3=-1 k)log,5=2 [)log,3=-2

m)log,2=5 n)log,9* =2 0)log 2* :g p)In3*=-1

q)log,4**=-2 r)log,9°*=3  s)log22 :g t)In3* =3

u)log,27%** =2

a. Calcula el valor de x en cada una de las siguientpeesiones:
a) 8*=1024 b)3* =27 )3 °=27 d)10°t =10°
)82 =1024 f)(@)?=27 )3 +18=27 h)2x -2t =1

B3. Resolucidon de ecuaciones reducibles a una dgwedo grado.

7) Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)x®-12x*-64=0 b) xX*+4x*-12=0 c)2x°+2x*-4=0

B4. Resolucidon de ecuaciones irracionales.

8) Resuelve las siguientes inecuaciones:
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a) Jx+2+1=+2x+2 b}W2x-3-x=-1 c)Wx=2-x-4

B5. Resolucion de inecuaciones.

9) Resuelve las siguientes inecuaciones:

2 _ _
Xr2x=3, )X "550 )2 -5 -x+6<0 d)

2x-1
(X+2) B X+5 X2_

a >0
) 6

B6. Sistemas de ecuaciones, lineales, no linealessfemas de inecuaciones

10) Resuelve el siguiente sistema de ecuacionesldis indicando de que tipo de
sistema se trata segun su solucion y dejando cumatale las transformaciones
realizadas:

X+y-z=2 X+y-z=0
a) {2x+y+z=3 b){2x+y+z=0
X+y+3z=4 x+z=1

11) Resolver aplicando el método de Gauss-Jordan ®fuiente sistema:

3X+2y+4z=1
S5x-y-3z=-7
4x+3y+z=2

12) Resuelve los siguientes sistemas de inecuacione
r:-x+y-2>0
S:Xx—-y-420

13) Resuelve el siguiente sistema no lineal:

a 2x—-4y <12
X+y=<3

B7. Descomposicion factorial de polinomios vy teoremdel resto

14) Investiga valiéndote de los procedimientos qaesideres convenientes (valen
todos los utilizados en clag®do lo que puedas sobre las raices del polinomio:

P(x) = x*> + 6x* + 6x°> —6x* +5x —12

15) Encuentra un polinomio de grada@e _sélotenga como raices x=-2 y x=5 y que
verifique ademas que P (2)=2
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Construir un polinomio P(x) de tercer grado queéepor raices -3 y 1 y tal que P2)=8.

16) Factoriza el siguiente polinomio explicanddatladamente, como lo haces:

P(x) =9x> -18x* - x+2

17) ¢ Qué valor debe de tomar a para que el polm P(X) =6x* +4ax’ -8a-86 sea
divisible entre (x+3)?Se evaluarautilizar un procedimiento que sea consecuencia
directa de un teorema dado en clase y que debatde gresente en la explicacion del
proceso.

B8. Operaciones con fracciones algebraicas

18) Efectua y simplifica:

x=x*, 1+x  1-2x_ 3 1 3 2
1-x* x*+2x+1 1+x 2a-6 3-a x>-9 x-3

19) Simplifica la siguiente fraccién algebraica:

(Se evaluaré la astucia del procedimiento)

X2 =x?+2x-2

(x-1)x+2)

20) Efectua las siguientes operaciones simplificacuhndo proceda:
N (EEVER ., Xl 3, xe2
x )\ x X+1 X x+1 x*+1

B9. Incrementos y matematicas financieras

21) Compramos una vivienda por valor de 240000&n@s una entrada de 20000 € y
el resto se financia mediante una hipoteca a 5%tdes anual durante 20 afios. ¢, Cual
sera el importe de la mensualidamrespondiente a dicha hipoteca?

(Se valorara realizar las operaciones correspotatien un Unico paso)

22) En la chaqueta del cadaver de Gianni Masomeapauna lista de pagos mensuales

iguales a 1000 € que el muerto habia realizadontiitas dos ultimos afios al clan de
los Cassalesi. La comisaria de la unidad de deditmsémicos de la policia nacional,
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Veronica P., tiene conocimiento de que los interesdrados por el clan son iguales a
un 10% anual. Ayuda a Verodnica P. a calcular laldepue habia contraido Gianni.

23) Berta ha ganado 6000 € en la loteria y losceoémn el banco a un interés anual del
5,5%...Si no dispone de este dinero durante 5 gf@osnto dinero tendra en la cuenta?

24) ¢Qué TAE hay asociado a una operacion dondmrelo nos ofrece un interés
mensual del 2% en cada uno de los primeros 3 mésk$,5 % mensual durante cada
uno de los siguientes 97?

25) ¢ A qué rédito (%) anual debe colocarse un aapiinterés compuesto para que se
triplique en 20 afos?

26) Un plan de jubilacion al 3% anual nos proparggasos de 960 € al afio. Si tenemos
48 afnos:

a) ¢ Qué capital habremos acumulado a los 60 afdisit® plan?

b) Si nos retiramos a los 60 afos, tendiendo entawgue la esperanza de vida a esa
edad es igual a 21 afos, ¢cual sera la cantidadapiaportard mensualmente el banco
a un interés de 2,5 % anual?

27) Se solicita un préstamo hipotecario de 1250a0€volver en 16 afios a un interés
del 5%. ¢ Qué mensualidad debera pagarse?

28) Un bosque tiene una tasa de crecimiento arela2%. Si inicialmente en el afio
2000 tenia una masa arborea de un millbn de metib&os y ninguna catastrofe
cambiase su ritmo de desarrollo:

29) a) Expresar la funcién de su masa R)(em funcién del tiempo t (afios) transcurrido
desde el afio 2000.

Y con la funcién anterior:
b) Calcular la masa previsible para el afio 2015

c) Determinar en que afio se habra duplicado su miasa.

30) Con que tasa promedio de crecimiento anualécrte@ nifia que en 3 afos pasoé de
medir 100 cm a 124 cm?

31) Segun informacién publicada a principios de pes “La Voz de Asturias”, el
namero de parados en el periodo 2005-2008 es elpada siguiente grafica.
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En esta situacion:

a) Calcular la tasa de variacion anual del parAstarias
para dada uno de los afos del periodo.

b) Construye una tabla de indice 100 que represénte
namero de parados tomando como referencia el @® 2

2005 2006 2007 2008

32) La esperanza de vida de una mujer de 50 afds 28 afios. Maria, de 50 afos, ha
contratado un plan de pensiones que capitatigeesando en el mismo mensualmente
300 € a un 3% de interés anual. En esta situacion:

a) ¢ De cuanto dinero dispondra el banco para gilzmocuando Maria se jubile a los 65
anos?

b) Si el interés de las mensualidades correspotediem la pension es del 4% anual,
¢, cuénto cobrarq Maria cada mes a partir de lo§@S?a

33) Juan, Elena y Ramén capitalizan respectivamente lasantidades de dinero que
se indican en la tabla segun las condiciones que €fa se exponen:

Cantidad Interés Periodo Tipo de
anual capitalizacion
Juan 1000 3% 4 afos anual
Elena 2000 3,2% 3 afios semestral
Ramoén 3000 3,5% 2 afos cuatrimestral

Calcular la cantidad total de dinero que obtendra ada uno de ellos al cabo del
correspondiente periodo de tiempo.

B10. Resolucidbn de ecuaciones o sistemas de ecusso correspondientes a
problemas planteados mediante un enunciado.

34) Un comerciante compra melones a 40 céntimog/kts vende a 60 céntimos de
euro. Halla cuantos kilos de melones compro s¢ sstropearon 10 kg y obtuvo 42 € de
ganancia.

35) El alquiler de una tienda de camparfia cuest@ &80dia. Inés esta preparando una
excursion con sus amigos y hace la siguiente réfliexSi fuéramos tres amigos mas,
tendriamos que pagar 6 € menos cada uno”. ¢ Cuamigses van de excursion?

36) Los lados de un rectangulo se diferencian em &i aumentaramos en 2 m cada
lado, el area se incrementaef@40 M. Halla las dimensiones del rectangulo.

37) Un cine tiene igual numero de filas que de daggoor fila. El propietario decide
remodelarlo quitando una butaca por fila y treasfilDespués de la remodelacion, el
namero de butacas es 323.

a) ¢ Cuantas tenia antes del cambio?

b) ¢ Cuantas butacas hay ahora en cada fila?
38) El alquiler de una tienda de camparfia cuest@ &80dia. Inés esta preparando una
excursion con sus amigos y hace la siguiente réfiexSi fuéramos tres amigos mas,
tendriamos que pagar 6 € menos cada uno”¢ Cuantgssawan de excursion?
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39) Paloma pag6 272 € por 4 entradas para un ¢ctmgié para el teatro. Luisa pagd
247€ por 9 entradas para el concierto y 3 pareatid. ¢ Cuanto cuesta la entrada a cada
espectaculo?

40) Se han obtenido 100 kg de azucar como mezciameares de dos precios: uno de
0,80 €/Kg y el otro de 1,4 €/Kg. ¢ Como se ha radbzal mezcla si la misma sale a un
precio 1 €/Kg?

41) Se tienen dos lingotes de plata, uno de ley 807y otro de ley 0.950. ¢ Qué peso
hay que tomar de cada lingote para obtener 1800 gecplata de ley 0.9007? (La “ley
de la plata” indica el tanto por uno de plata que hy en cada lingote: lingote de
plata ley de 0,758>75% de plata)

B11. Distribucion normal y distribucidon binomial

42) Un tirador acierta en el blanco el 70% de sws.tSi el tirador participa en una
competicion y tira 25 veces,

a) ¢, Cual es la probabilidad de que acierte exactizn2® tiros?

b) ¢ Cual es la probabilidad de que acierte masdieds?

c) ¢, Cudl es la probabilidad de que acierte entre 1ltiros?

43) El 7% de los pantalones de una marca tienanalgfecto. Se empaquetan en cajas
de 80 unidades para distribuirlas.
a) ¢, Cual es la probabilidad de que haya 5 pantskbefectuosos?
b) ¢ Cual es la probabilidad de que el nimero déajmes defectuosos sea menor
que 307
c) ¢ Cual es la probabilidad de que el nimero déalmares defectuosos esté entre 10 y
1572

44) El nivel de colesterol de una persona adultea sague una distribuciéon normal
N(192,12). Calcula la probabilidad de que una pesadulta sana tenga un nivel de
colesterol:

a) Superior a 180 unidades.

b) Entre 150 y 196 unidades.

45) Las notas de cierto examen se distribuyen segun umormal de media 5,4 y
desviacion tipica 1,2.
a) ¢ Qué porcentaje de alumnos obtiene una calific@n inferior a 5?
a) ¢ Qué porcentaje de estudiantes se puede espayae sacasen entre 5y 7?
c) ¢, Qué porcentaje de alumnos obtiene una calificién superior a 77?
d) ¢Cual es la mayor nota que obtiene el 30 % deslamlumnos con menores
calificaciones de la clase?.

B12. Probabilidad v tablas de contingencia

46) Se sortea un viaje a Roma entre los 120 mejorebentes de una agencia de
automoviles. De ellos, 65 son mujeres, 80 (incluydm hombres y mujeres) son
asturianos y 45 son mujeres asturianas. Se pide:
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a) Representa la situacién mediante una tabla de mtingencia.
b) ¢Cuél sera la probabilidad de que le toque el viaja un hombre asturiano?

C) Si del afortunado/a se sabe que es asturiano/a, gtsera la probabilidad de
que sea una mujer? ......

47) En una ciudad el 60 % de sus habitantes soiorados al fatbol, el 30 % son
aficionados al baloncesto y el 25 % a ambos deporte

a) Expresa dicha situacion mediante una tabla denggencia.

b) Si una persona no es aficionada al futbol, ¢esda probabilidad de que no sea
aficionada al baloncesto?

c) Si una persona no es aficionada al baloncest@l £s la probabilidad de que sea
aficionada al futbol?

d) ¢Son independientes los sucesos “ser aficiomhdatbol” y “ser aficionado al
baloncesto™?.

48) El 80 % de los alumnos del instituto (un tatel800 entre chicos y chicas) es no
fumador (NF). De entre ellos (de entre los no fuonesl), el 40% son chicas (MU).
Sabiendo que el total de chicos (HO) es igual a d@@pleta la tabla de contingencia y
calcula las siguientes probabilidades utilizandadsacién adecuada (basta dejarlas
indicadas en forma de fraccion):

a) Probabilidad de ser fumador sabiendo que se ea:chi
b) Probabilidad de ser chica sabiendo que se es fuatado
c) Probabilidad de ser chico o fumador:

d) Probabilidad de ser fumador y chico

d) Comprueba si los sucesos F y MU son independientes

49) En un experimento aleatorio sabemos que:
P(A) =06 P(B)=05 P(AnB)=02

En este contexto, calcular las siguientes prolusuks:
a) P(A) = b) P(ADOB)= ¢)P(AUB)= d)P(ADB)-=

50) En una habitacién hay 5 chicas y tres chicos € objeto de formar una pareja, se
extrae al azar uno de ellos y a continuacion el otr
a) Haz un diagrama de arbol que represente lac&taon la correspondiente
asignacion de probabilidades.
b) Calcula las siguientes probabilidades:
b1) Que al menos haya un chico en la pareja
b2) Que la pareja sea chica —chica
b3) Que el segundo sea chico sabiendo que la @iezerchica.
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B13. Distribuciones bidimensionales
51) La cotizacion en bolsa (en cientos de euros)odevalores Minerocat (X) y
Construcat (Y) a lo largo de 6 dias de sesion assiguientes:

X=Minerocat | 8 7 6| § 7 8
Y=Construcat 6 5 454145 5

a) Construye la tabla de doble entrada y la nube déopuA la vista de esta ultima
¢, qué tipo de relacién tendran las variables?

b) Calcula la covarianza y el coeficiente de corréiaale Pearson de la variable
bidimensional (X,Y) e interpreta el resultado.

c) Calcula la recta de regresion de Y sobre X y |Xdmbre Y, y responde a las
siguientes cuestiones:

d) La cotizacion en bolsa de Minerocat alcanzeaédr 9 en un cierto dia. ¢Qué

cotizacién en bolsa cabe esperar que alcanceal dalConstrucat?

52) Sila ecuacioén de la recta de regresion debyesX de una distribucion es:
5
=3-—(x-2
y 4( )

a) Indica todo lo que sepas sobre la variables unidsoeales X e Y y sobre la
variable bidimensional (X,Y):

b) Si la desviacion tipica de la variable Yo() es igual a 12.5; ¢la
representacion grafica de la variable (X,Y) se esponderia con siguiente
nube de puntos? En caso contrario haz un dibujpxapado de la que seria
mas adecuada:

53) Ocho personas con similar destreza en mecdimgeslean 20 lineas de texto en
un ordenador. El tiempo empleado (X en minutod)nieero de errores cometidos (Y)
aparecen en la siguiente tabla:

X=tiempo empleado 6 7 8 9 9 1( 11 1p

1A

Y=n° errores 22 15 12 10 11 11 1 @

a) Construye la tabla de doble entrada y la nuhmudeos. A la vista de esta ultima
¢, qué tipo de relacion tendran las variables?

b) Calcula la covarianza y el coeficiente de cawign de Pearson de la variable
bidimensional (X, Y) e interpreta el resultado.
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c) Calcula la recta de regresion Y sobre X y |&Xdmbre Y, y responde a la siguiente
cuestion:

d) Estima el nimero de errores que cometeria ursame que empleara 11 minutos en
escribir el texto.

B14. Funciones y calculo de dominios

54) Dibujar la grafica de las siguientes funciones gribg la ecuacion analitica de
las mismasa) f (x) =[2x+1; b)g(x) =|-2(x+3)* +4;

55) Calcular el dominio de las siguientes funcgne

X+4
X—3

2) (x)= B (% = Inx* -2 9 19 =elx

56) Dadas las funciones:
F0) =vx*=3;9(x) =—42+1; h(x) = e
X
Calcular bg; oof; hof; hog; g% h*

57) Calcular el dominio de las siguientes funciones:

Q) f(9 =272 ) 9% = 25—

58) Representa la funcién y estudia la continuidixd
X+1 si x<-2
f(X)=4x°+1 si -2<x=<2

1 si 2<x
59) Dadas las funcioned (x) = 2. g(x) = 1 calcular (fog)(x), (gof)(x)
+1l \/ml ) )

%), g™ (%)

60 Suponiendo que la grafica de la funcién que sestna a continuacién mantiene su
tendencia para el resto de valores numéricos ganelientes al eje OX:
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fla}

i a) Calcular el dominio de la funcion.

[
| =T

i b) Calcular, utilizando la notacion

i adecuada, los limites en el infinito.

10 oy .z
c¢) Calcular, utilizando la notacion

—
| =T

adecuada, los limites alla donde la

funcidon no es continua, indicando de

AR que tipo de discontinuidad se trata.

d) Calcular y expresatr, utilizando la

! notacion adecuada, los intervalos de

16—15—14—13—12—11—10—9,—8,—7,—6,—5,—4,—3,—2;7‘177172737475767‘?7879710,11712713,14715716,1‘?71 crecimiento y decrecimiento.

- e) Indicar en que puntos hay maximos y

4 minimos clasificando los mismos

. f) Indicar el conjunto imagen o recorrido

de la funcion

g) Indicar que valores tienen como

|

imagen el numero real 3.

61) Dada la funcién: comentar sus aspectos masrsificativos:

8
7
6
5
4
3
2
1
0
3-18-17-16-15-14-13-12-11-10 -9 -8 -7 6 -5 4 -3 2 -1]0 1 2 3 4 5.6 7 8 9 10 1112 13 14 15 16 17 18 19 20 2
2
3
4
5
6
7
8

62) Construye la gréfiba de la siguiente funcion glasifica sus discontinuidades:

2(x+2f -4si x=<0
f(x)=4 —-2x+3 si 0<x <5

i six>=5
X=5

63) La estacion meteorolégica de Urbidn observaiaméel un globo sonda -que va
midiendo la temperatura en su ascension- que |lpeeatura disminuye 0,5 °C cada 80
m.
Si la temperatura a nivel de suelo es 25° C:
a) Hallar para ese dia la funcién que expresa la tetyp@a T(°C) segun la
altura h (m) sobre el suelo.
b) Mediante la funcion hallada estimar la altura a gaeencuentra el globo
sonda cuando esta transmitiendo una temperatl92Cde
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